

# 为青少年营造良好的网络空间

## 网络视频平台全面推行青少年防沉迷系统

新华社北京5月28日电(记者余俊杰)记者28日从国家网信办获悉,国家网信办统筹指导西瓜视频、好看视频、全民小视频、哔哩哔哩、秒拍、波波视频、看了吗、微视、A站、美拍、小影、梨视频、第一视频、微博等14家短视频平台,以及腾讯视频、爱奇艺、优酷、PP视频等4家网络视频平台,在“六一”儿童节到来之前,统一上线“青少年防沉迷系统”。

加上此前试点的抖音、快手、火山小视频平台,国内已有21家主要网络视频平台上线了“青少年防沉迷系统”。

据了解,国家网信办在总结前期试点工作经验基础上,扩大了“青少年防沉迷系统”覆盖范围,除了全面覆盖短视频平台,还首

次将主要长视频平台纳入防沉迷体系,实行统一标准,进一步提升青少年保护力度。进入青少年模式后,所有网络视频用户使用时段、服务功能、在线时长均受限,只能访问专属内容池。在专属内容池中,长视频平台重点选择弘扬爱国主义、宣扬英雄人物的优秀电影、电视剧;短视频平台侧重为青少年提供课程教学、书法绘画、亲子教育、人文历史、传统文化、手工制作、自然科普等寓教于乐的优质内容。

国家网信办相关负责人介绍,青少年防沉迷试点工作开展2个月以来,约4.6亿短视频用户每日收到青少年模式弹窗提示,5260万人次访问青少年模式引导页。该负责人表示,由于各个平台技术研发能力存在差异,“青少年

防沉迷系统”需要依靠用户自主选择才能发挥作用,在利用大数据分析、人工智能、人脸识别等技术主动发现未成年用户方面存在不足,内容池建设也需要不断优化。

全面推行“青少年防沉迷系统”,得到了各主要视频平台的积极响应和充分配合,各平台将上线防沉迷系统作为履行社会责任的重要机遇和举动,主动加入防沉迷体系。国家网信办将指导组织相关平台加大技术研发力度,不断提高对疑似青少年用户识别的精准度,加强内容建设,生产供给更多青少年喜闻乐见的优质内容。与此同时,国家网信办将继续扩大“青少年防沉迷系统”覆盖范围,把网络直播等行业纳入该系统,汇集社会各方力量,共同为青少年健康成长营造良好的网络空间。



## 这就是病

### 世卫拟将游戏成瘾“入病”

韩媒称,世界卫生组织决策机构的一个委员会25日将游戏障碍列入新的《国际疾病分类》,这凸显了全球对游戏成瘾的担忧。报道称,世卫组织将游戏障碍定义为“一种游戏行为模式(‘数字游戏’或‘电子游戏’),其特点是失去对游戏的控制力,日益沉溺于游戏,以致其他兴趣和日常活动都让位于游戏,即使出现负面后果,游戏仍然继续下去或不断升级”。(据新华社)

## 抗生素河流

### 部分河流浓度超标300倍

英国约克大学牵头的一项全球性研究显示,一些河流抗生素浓度超出安全范围,最高超出300倍。研究人员表示,检测点抗生素浓度超出安全范围更普遍的是亚洲和非洲,但欧洲、北美洲和南美洲的情况同样堪忧,意味着抗生素污染是一个“全球问题”。超标最严重的检测点主要分布在孟加拉国、肯尼亚、加纳、巴基斯坦和尼日利亚。高危检测点大多邻近污水处理系统、垃圾或污水堆。(据新华社)

## 蜜蜂“封路”

### 多个蜂箱从卡车落下致“蜂拥而出”

华盛顿州立大学工作人员本月23日早晨驾驶一辆卡车行驶途中,多个蜂箱从车上掉落,大量蜜蜂飞出蜂箱。警方大约7时40分接到报警,很快封闭现场所在公路。数以千计蜜蜂在空中“嗡嗡”地飞,多名大学工作人员穿上防护服捡箱子。那条公路封闭超过2小时后再次开放。华盛顿州立大学位于普尔曼市,下设昆虫学院,学院有一个育种和研究实验室,专事研究和保护蜂群。(据新华社)

## 叫醒“神器”

### 充气泵和气囊让你睡不着

日本一家企业发明叫醒装置,这种“及时叫醒装置”除计时器外,配有一个充气泵和一个形似枕头的气囊。使用者将气囊放在床单下后背部位,设定叫醒时间一到,气囊会快速充气膨胀,令身軀向上隆起,随后逐渐放气、瘪下去,再快速充气、放气,循环往复。同时,计时器响起闹铃声。使用者必须拿起计时器,分别按掉“A”按钮和“相距甚远”的“B”按钮,才能同时关掉气囊和闹铃。该装置当前售价10万日元(约合6296元人民币)。(据新华社)



## 多彩活动迎“六一”

“六一”国际儿童节临近,多地校园举行丰富多彩的活动,让孩子在欢声笑语中迎接自己的节日。图为昨日,浙江省湖州市安吉县第二小学,学生体验劳技项目。

新华社发(夏鹏飞 摄)

# 保障学生舌尖上的安全

## 我省校园食堂明厨亮灶实施率达80%

新华社郑州5月28日电(记者王林园)记者从河南省市场监督管理局获悉,该省实施明厨亮灶的餐饮服务提供者已达16.7万家,总体实施率提升至64%,全省校园食堂明厨亮灶实施率达80%。

根据此前印发的《河南省明厨亮灶建设规范提升行动方案》,河南计划今年底全省餐饮服务提供者明厨亮灶覆盖率达到65%以上,学校食堂明厨亮灶建设达到80%以上,“互联网+明厨亮灶”达到70%以上。

据悉,明厨亮灶是指餐饮服务提供者通过采用视频技术、透明展示、厨房开放活动和阳光公示等方式,公开厨房环境、加工过程、清洗消毒、食品原料储存状态等的行为。

河南省市场监督管理局有关负责人介绍,明厨亮灶工程旨在让后厨看得见、看得清、看得远,让广大消费者对餐饮食品安全可体验、可参与、可监督。经过几年来的努力,目前基本实现了餐

服务提供者从被动接受到主动参与转变,餐饮食品安全由政府监管向政府、企业和社会三方共治转变。

此外,为突出抓好校园食品安全建设,河南还严格落实学校食品安全校长负责制,全面推行明厨亮灶,鼓励家长和广大师生参与监督,并借助视频直播设备,保证家长可实时观看校园餐饮制作等,让家长对校园餐饮食品安全“可体验、可参与、可监督”。